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Előfizetési árak
helyben, vagy postán küUve:

ígész évre . 10 frt — kr.
Félévre . • ■
Negyedévre. • •
t(gy hóra . 1 "

Egyes sraui 4 kr.

\ ián szellemi részét illető minden köz- 
I.mény a szerkesztőségbe (böter lSZs.sz.; 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Velegdi K. Lajos kön^vkeresKedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. ez.
alatt.)

DEBRECZEN
megjelen

a DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
N-APOKTIimT FENTEK ES VASAENAP FCXPA ETELÉVEL

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű a többszöri hirdetések atka 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. sx 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

\

Népgyülés Debreczenben.
Debreczen, febl*. 5.

Tegnap d. e tartotta Debreczen sz. 
kir. város és Hajduvármegve szabad 
gondolkozásu polgársága népgyülését az 
egyházpolitikai reformok mellett. Távol 
áűott ezen népgyülés minden párt és 
felekezeti színezettől: nem kálvinisták, 
nem függetlenségi v gv kormánvpái ti 
választó polgárok nyilatkoztak itt, ha­
nem magyar embere k. kik hazá­
juk üdvét és nemzetük haladását szivü­
kön hordják.

Debreczen fiai és a szabad hajdúk, 
Bocskay vitézeinek utódai emelték föl 
szavukat, hogy kinyilvánítsák ország­
világ előtt, hogy mindannyian óhajtják 
az egyházpolitikai kérdések helyes meg­
oldását.

Az ünnepélyes hangulatú népgyü- 
lést semmi disszonáns hang nem zavarta 
meg. Egvhangu lelkesedéssel fogadták ei 
a határozati javaslatokat j az egyes va­
rosok és községek küldöttségeinek szó­
nokai mindannyian hozzájárultak a ho­
zott határozatokhoz.

Ilyen impozáns népgyülés régen nem 
volt Debreczenben, de más vidéken is 
alig lehetne ilyet összehozni. A magyar 
nép szine-virága gyűlt egybe, tizezei 
szív dobbant össze egy gondolatban, tíz­
ezer ajkon kelt viharos éljenzés a szó­
nokok lelkesítő szavaira.

Önként, saját lelkesedése által ve­
zéreltetve gyűlt össze ez az óriási kö­
zönség. Senkise foghatja reánk, hogy itt 
hivatalos presszió, vagy bármiféle külső 
befolyás, csak a legtávolabbról is közre­
működött volna. A választók, a nép fiai 
gyűltek össze, nem hivatalos részről jött 
felhívás, hanem a pártelnökök hivó sza­
vára s megértve a kor hivó szózatát, 
nyilatkoztak az Isten szabad ege alatt 
szabadon, saját érzelmeiknek adva őszinte 
és bátor kifejezést.

Legyen üdvözölve Debreczen varos 
és Hajduvármegve szabad gondolko­
dású közönsége. Legyen üdvözölve azon 
nyilatkozatért, melyet tegnap tett, mert 
ez a hatalmas hang lelkesedést öih a 
küzdők szivébe s lesújtja azokat, kik ki­
csinyes indokok által vezéreltetve a nem­
zeti haladás útjába állottak !

Szokatlan, élénk képet nyújtott tegnap d. 
e. Debreczen. Már a reggeli vonatokkal meg­
érkeztek a hajduvármegyei városok és közsé­
gek küldöttségei s csoportosan, zászlók alatt 
vonultak be a városba. Szép, erőteljes nép a 
szabad hajdúk ivadéka, karjában aczél-izom 
feszül, szeméből a lelkesedés tüze ragyog. Ez 
a jó nép, mely mindig a nemzeti szabadságért 
küzdött, örömmel jött Debreczenbe, hogy tün­
tessen azon törvényjavaslatok mellett, melyeket 
a kormány a függetlenségi pár! programra] á- 
ból vett át.

Ez a nép megértette azt, hogy az egy­
házpolitikai kérdések helyes megoldása a jö­
vő, nagy Magyarországot készíti elő s ezt a 
czélt — pusztán ellenzéki taktikából ■ meg­
gátolni : nem lenne hazafiság 1

Hogy hányán jöhettek be a hajduvárme­
gyei választó-kerületekből :azt egész bizonyos­
sággal meg nem mondhatjuk. De mégis, hozzá­
vetőleg, a küldöttség! tagok száma a követ­
kező volt : H.-Böszörményből bejöttek 500-an, 
H.-Szoboszlóról 50-en, H.-Hadházról 100-an, 
H.-Nánásról (hol f. hó 11-én külön népgyülés 
lesz) 25-en, — H.-Dorogról, melynek lakossá­
ga túlnyomó részben gör. kath. vallásu, 20-an, 
— Kábáról, zászló alatt 60-an, B.-újvá­
rosról 100-an, — Földesről 25-en, Tétét én­
ről 15-en, — Nádudvarról 12-en, H .-Sám­
sonból 30-an, — P.-Ladányból 10 en.V.-Pércs- 
ről 10-en, — Szovátról 15-en, Téglásról 30-an.
_ Képviselve voltak továbbá Csege,_ Egyek,
M.-Pércsröl — Alsó- és Felső-Józsa la­
kói is, - tehát egész Hajduvármegyei 

*
A debreczeni nép korán reggel állást 

foglalt a városháza előtt, melynek ormára föl­

húzták a nemzeti szinti lobogót. Még alig 
múlt 10 óra, máris több ezer ember állott a 
városháza előtt, a „Szabadságter‘;-eD. A kö­
zönség aztán lassanként bevonult a városhá­
za tágas udvarára, mely zsufo'ásig megtelt. A 
folyosók ablakai is nyitva voltak köröskörül s 
minden ablaknál számosán várták a népgyü­
lés megkezdését. Körülbelül 10.000 ember 
gyűlt össze, de bizony a városháza udvara 
nem volt képes befogadni minden érdeklődőt,so­
kan (többezeren) kiszorultak a városháza előtti 
Szabadsági érre.

A városháza udvarának déli oldalán volt 
felállítva a szószék, nemzeti színű zászlókkal, 
nemzeti szinti és Debreczen város színeit vi­
selő drapériákkal díszítve. A szószék mellett 
külön asztalok voltak felállítva a notabilitások, 
a hírlapírók és a gyorsírók részére. (A gyors­
írói nrhéz munkát: Medgyesy Károly, Veres 
István, Szűcs Miklós és Kiss Pál főiskolai ta­
nulók végezték, kik ifjúi lelkesedésük által ve­
zéreltetve, önként válaikoztak a beszédek !e- 
gvorsirására.)

D. e. lí órakor jelentek meg a népgyü­
lés végrehajtó bizottságának tagjai, ugyanak­
kor érkeztek meg : Simonffy Imre polgármes­
ter, Rásó Gyula alispán. Dr. Király Ferenc«, 
orsz. gyűl képviselő, _Eötvös K. Lajos kir. 
tanfelügyelő, Konlóssy Dezső, Buday József, 
Jóna Dániel, Dr. Kola János, Vértessy István 
főjegyző, Szőke János, Ábrahám László t. fő­
ügyész, Dr. Kenézy Gyula slb. stb. urak. (tel­
jes névsort adni iehetet!en.)Meg kell még em­
lítenünk, hogy a távoli Máramarosból is el­
jöttek a mi népgyülésünkre Dr. Hamvai Lajos 
ügyvéd ur Husztról (k. lapunkban először pen­
dítette meg a debreczeni liberális nagygyűlés 
eszméjét) és Pelládi József ur M.-Szigetiől.

Végig-tekintve a tízezer főnyi közönsé­
gen, azt láttuk, hogy a debreczeni és hajdu­
vármegyei függetlenségi párt van legnagyobb 
számmal képviselve. A kormánypárt tagjai is 
tömegesen jelentek meg, de a nagy többséget 
a függetlenségi párt hívei alkották. A debre­
czeni „nemzet i“ pírt — egy-két tagja 
kivételével — távol maradt a népgyüléstől.

A rendőrséget egy szál ember : Dr. Köny­
ves Tóth Mihály rendőr-kapitány képviselte. 
Neki se akadt semmi dolga.

szívvel köszönjük László király városa szabad 
haladásért velünk küzdő, mindig éber polgá­
rainak lelkes üdvözlését. —■ Dr. Kola János, 
a népgyülés elnöke ; Dr. Magosa György, Dr 
Nagy Zsigmond, Sinay János a népgyülés 
jegyzői.

Dr Kola János ezután, a hozzá érke­
zett jelentések alapján, konstatálja, hogy Haj- 
duvármegyének valamennyi városa és községe 
képviselve van a népgyülésen s átadja a szót 
Márk Endrének, ki — folytonos éljenzések 
által megszakittatva — a következő beszédet 
mondotta : (Gyorsírói följegyzések.)

Kertész János urat, a debrecze­
ni függetlenségi párt köztiszteletben álló elnö­
két, betegsége meggátolta a megjelenésben. 
Fráter Imre ur, a debreczeni kormánypárt 
agg elnöke, szintén beteg volt s csak rövid 
beszédben üdvözölhette a népgyülés tagjait.

Buday József földbirtokos, városunk­
nak egyik tekictéives polgára, hivatkozva a 
pártelnökök betegségére, indítványozza, hogy a 
népgyülés válasszon elnököt.

Jóna Dániel a népgyülés elnökéül Dr. 
Kola János kir tanácsost, a debreczeni ügy­
védi kamara elnökét ajánlja. (Éljenzés).

Dr. Kola János, közéletünknek e ki­
magasló alakja, készséggel foglalja el az elnö­
ki széket. A jegyzőkönyv vezetésére fölkéri 
Dr Magoss György, Dr. Nagy Zsigmond es 
Sinav János urakat. (Utóbbi Hadházról) Dr. 
Kóla János messze csengő, érczes hangon lej­
ti ki, hogy a mi jelszavunk : Istenért és ha­
záért I Egy Istent imádunk minden templom­
ban s e jelszó alatt testvéreknek valljuk eg\ 
mast s nem engedjük meg, hogy viszály szit- 
tassék a haza különböző felekezetű polgárai 
közt. (Viharos éljenzés.) Jelzi, hogy több üd­
vözlő sürgöny érkezett, melyeket felolvasás 
végett átad Dr. Nagy Zsigmond népgyü é«i 
jegyzőnek.

Budapestről, Lengyel Imre debreczeni 
nyugalmazott kir. trvszéki bíró úrtól a követ­
kező sürgöny érkezett:

Kertész Janos, Debreczen. (Városház.)
Országos dalegyleti közgyűlésből üdvöz­

löm önöket nemes munkájukban. Lélekben ve­
lők vagyok. Lengyel Imre, (Éljenzés.)

Nagy-Váradról pedig a következő sür­
göny jött: Fráter Imre népgyülési el­
nök, Debreczen.

Nagyvárad varosának pártkülömbség nél­
küli szabadelvű polgársága a liberális eszmék 
figyelemmel tartására és propagálására kikül­
dött végrehajtó bizottság Debreczen városának 
a nemzeti és szabadelvű egyházpolitika pár­
tolása végett összehívott népgyülését lelkesen 
üdvözli: Dr. Berkovits Ferencz elnök, Dr. V á- 
rady Zsigmond jegyző — (Éljenzés.) _

A testvér-városból érkezett fentebbi sür­
gönyre a délutáni óráiban a következő válasz
ni ß n t • , »T

Dr. Berkov.cs Ferencz urnák, NagX"
Várad

Debieczen és Hajduvármegye választó-
kerületeinek mai népgyütése neveben testvér

Mélyen tisztelt népgyülés I
Engedjék meg nekem tisztelt polgár­

társaim. hogy az elnök emelkedett gondolko­
zást tanúsító szavai után és is felemeljem 
röviden igénytelen szavaimat önökhöz (halljuk! 
halljuk!) Az örökké, emlékezetes 1848-iki évi 
alkotmányos törvényhozás lefektette azon 
alapelveket, a melyek e magyar hazának egy­
ségét, szabad fejlődését biztosíthatják (Éljen !) 
Fájdalom az ez után csakhamar bekövetke­
zett gyászos korszak megakadályozta e nem­
zetet a szabad fejlődésben, sőt a mint önök 
jól tudhatják, egy részben már át is élték, 
más részben a történelemből is tudhatják, 
annyira szét lett tagolva a nemzet, hogy úgy 
szólván nem lelte senki honát e hazában 
Ilyen szomorú körülmények között a halhatat­
lanok egyike méltán kiáltott fel — mert ak­
kor is jó részben a nemzet önmagával volt 
meghasonolva, hogy átok lógta meg a magyart, 
mert az egy'ütt soha sem tart. Hosszú idő telt 
el, midőn alkotmányos életünk ismét helyre 
lett állítva, a szabadság hajnala felderült. 
Azonban akkor is még egy nehéz és nagy do- 

i loggal kellett megküzdeni: ez volt a szomorú 
I és rendezetlen, pénzügyi viszonyunk. Állam- 
I háztartásunk egyensúlya óriási pénz és erőál­

dozatoknak árán elvégre helyre lett állítva. 
Ezen “küzdelmes idők alatt is folyton hangoz­
tatta a magyar nép és kívánta is a magyar 
államéletnek az 1848-iki évi törvényekben le­
fektetett elvek alapján teljes felépítését. Azon­
ban az éppen most jelzett szomorú viszonyok 
megakadályozták a nemzet törvényhozását, a 
nehéz és komoly munkát ezen a téren, fej­
leszteni. Midőn az államháztartás egyensúlya 
már el volt érve: a nemzet mind hangosabban 
és hangosabban kívánta a már czélba vett refor­
mok végrehajtását. Önök jól tudják, hogy egy 
evenbelül e városháza falain belül már három Íz­
ben ritka egyértelműséggel pártokra és fele­
kezetekre való tekintet nélkül emelte fel sza­
vát e város polgársága. Felemelte pedig sza­
vát azért, hogy a magyar államiság kiépíté­
sére múlhatatlanul megkívántaié belső refor­
mokat vezdje meg a törvényhozás mindjárt az 
egyházpolitikai törvény javaslat tárgyalásával. 
Ezen reform muokához felterjesztett határo­
zati javaslathoz nem pusztán Hajduvármegye, 
hanem az ország összes törvényhatóságai, vá­
rosai, sőt egyes községei és körei is nyilatkoz­
tak és pedig majdnem kivétel nélkül pártoló­
iam ezen felirati javaslat mellett.

Sajnosán kell azonban tapasztalnunk,hogy 
midőn a szükséges reform-javaslatokat a tör­
vényhozás asztalára a magyar kormány immár 
letette, sőt mielőtt beterjesztette volna, megin­
dult az egész vonalon az agitáczió.

Csakugyan igaza volt ama halhatatlan­
nak, hogy átok van a magyaron, mert az 
egy üt soha nem tud tartani. Tisztelt pol­
gártársak I mi nem eshetünk kétségbe, mert az 
Önöknek itt megjelent ezrei, az a lelkesült­
ig, a mely ezen javaslatokat kiséri az egész 
országban.'zálogot nyújt arra nézve, hogy ezek 
az elvek diadalra fognak jutni minden hatal­
masságok ellen, legyenek bár azok vallásfeleke­
zet vagy egyes nagyra törekvő hatalmak, a 
kiktől azt várhatnék magas műveltségűknél 
fogva hogy a liberalizmusnak szóvivői legye­
nek. Nem kell nekünk félni, az Önök lelkesült- 
sága megfogja teremteni azt, a mi ezen nem 
zetet nagygyá teszi.

A szellemet megölni nem lehet. (Éljenzés.) 
Éppen azért, mert megvagyok győződve arról, 
mert látom azt, hogy e nemes város kebelé­
ben pártokra, felekezetekre való tekintet nél­
kül — mindnyájan megjelentek, Ónok mind­
nyájan a liberálizmus zászlaja alá sorakoznak. 
Azonban szükséges Önöknek az összetartása 
és egyetértése. Szükséges a demonstrálása an­
nak feíiogy szivvel-léiekkel óhajtják a torvény-

kere,=.«1-/1=161. hog, et.al v.pjík
Magyarország teljes felépítését. (Lgy x*n ■ u8- 
van t) Megütközéssel olvassuk azt az egfes la 
pókból, hogy széttagolják magokat a pártokat 
is a törvényhozók köreben arra való tekintet­
ből hogy a függetlensági, vagy a szabadelvű

párthoz tartozik-e valaki ; ehez képest sora­
koztatják a liberális javaslat körül az embere­
ket. Én azonban azt hiszem, hogy eltekintve 
azoktól, kik az igaz szabadelvüséget csak ál- 
czázzák, eltekintve ezektől, a törvényhozás 
emberei a pártokra való tekintet nélkül egy­
értelműig ailanak ezen törvényjavaslat mel­
lett, legalább túlnyomó többségben. Hiszen a 
függetlenségi partról, a mely évek óta hangoz­
tatja és követeli ezen reform-munkálatok sür­
gős kivitelét, fel sem lehet tenm, hogy midőn 
egyik legszebb tervét megvalósítón i látja, akkor 
akadályozza ezt meg. Akkor lejárná ez a párt 
önnön magát. Akkor azt mutatná meg, hogy sa­
ját reformtörekvéseit igyekszik megakadályozni. 
Ezt feltenni józan gondolkozásu polgárokról 
nem lehet. (Ügy van !) Azon reményben, t. pol­
gártársak, hogy Önök, a kik Debreczen város 
két tekintélyes pártjának elnökei V rátér Imre 
és Kertész János urak felhívására ily nagy­
számmal jelentek meg, nem kiméivé semmi fá­
radságot és áldozatot, a hol a nemzet jdléle 
forog kérdésben, azon reményben, hogy Önök 
mindnyájan egyet értenek abban, hogy az egy­
házpolitikai javaslatoknak mielőbbi törvény­
erőre emelését óhajtják és másfelől, hogy át­
értették Önök azon nagy jelentőségű szavak 
horderejét, hogy egyetértés által a kicsiny dol­
gok is nagyra növekednek, egyenetlenség által 
a nagy dolgok is szétmállanak *. bátor vagyok 
t. polgártársaimnak határozati javaslatomat 
elfogadásra ajánlani, hogy azt elfogadás esetén 
ezen népgyülés határozattá emelni szívesked­
jék. (Éljenzés.)

Dr. Nagy Zsigmond felolvassa a következő
határozati javaslatot :

A magyar kormány által az országgyű­
lés képviselőházához beterjesztett és a ma­
gyar nemzet egységes fejlődését, a magyar ál­
lam teljes kiépítését biztositó összes egyház- 
politikai törvényjavaslatoknak mielőbbi tör­
vényerőre emelését, Hajduvármegye és Deb­
reczen sz. kir városa polgárainak, politikai 
pártokra és vallá-Telekezettekre való tekintet 
nélkül mai napon tartott népgvülése egyhan­
gúlag hozott határozatával, a törvényhozástól 
bizalommal várj i. Beadja : Márk Endre. 
(Felkiáltások : elfogadjuk I

Dr. Bakonyi Samu tartott ez után 
hosszabb beszédet, melynek minden passzusát 
Ajenzés kisérte. Dr. Bakonyi Samu a függet­
lenségi párt álláspontjából fejtegette az egy­
házpolitikai reformok megvalósításának szük­
ségét. A beszédet, mely egyik legszebb szóno­
ki diadala volt lapunk főmunka-társának, alább 
közöljük. . , ,

Dr, Nagy Zsigmond jegyző fe.Ol­

vasta i következő határozati javaslatot :
Mondja ki Debreczen sz. kir. város és 

Hajduvármegye választó kerületeinek népgyü- 
lése, hogy az egyházpolitikai törvényjavasla­
tok ellen különböző oldalról megindított reak- 
czionárius mozgalmakat kárhoztatja , az egy­
séges és szabad nemzeti fejlődés elleni izga­
tás alkotmány-ellenes eszközeit elitén es mint­
hogy az 1848-ban megalkotott intézmények 
legnagyobb biztosítékának a tiszta parlamen­
tarizmust tekinti : ennélfogva a parlament tisz­
taságának és függetlenségének olyatén meg- 
rendítése és kijátszása felett, mely abban nyil­
vánul, hogy egyes képviselők és a választás 
esélyeit befolyásoló némely tényezők kozott a 
nyíltan vallott programmal ellentétes kiköté­
sek létesültek, megbotránkozásának ad kifeje­
zést és az országgyűlés képviselőházához fel­
iratot intéz, melyben hasonló visszaélések meg- 
gátlasa czéljából megfelelő erélyes intézkedé­
sek mielőbbi megtételét kéri. Beadja : Dr. B a- 
k o n y i Samu.

(Felkiáltások : Elfogadjuk I)
Dr. Kola János konstatálván, hogy a 

népgyülés e határozati javaslatot is egyhan­
gúlag elfogadta, Dr. Magoss György fel­
olvassa a képviselőházhoz intézendő fohrat 
szövegét, mely a következőleg hangzik :

Mélyen tisztelt képviselőház I 
Öröm töltötte el sziveinké’, a midőn a 

törvényhozás az államháztartás egyensúlyá­
nak helyreállítása után a magyar nemzeti á-
lam kiépítésének nagy munkájába fogott. Annyi
kétely es aggódás után a hazafiul orom és 
büszkeség érzelmével láttuk a mélyen tisztelt 
képviselőház asztalira letétetni az j, egy ház p o- 
litikai reformokról s ezek között különöseb­
ben a kötelező polgári házasság behozatalá­
ról rendelkező törvényjavaslatokat. Örömmel, 
mert nemzetünk jövője iránt aggódó elménk 
a magyar nemzet külömböző rétegeinek össze­
olvadását századokon át meghiúsító akadály 
eltávolítását ismerte fel azokban, büszkeség­
gel, m°rt egyszersmint a magyar névnek vi-
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lágszerte dicsőséget szerzett 1848-iki liberális 
alkotások folytatásaként tekintettük azokat.

Egy másik ezredév biztos zálogaként 
szolgáltak azok nekünk s egy szebb jövő kies 
hajnalát láttuk azokkal nemzeti életünk egére 
földerülni.

Örömünk azonban — mint a következés 
mutatta — nem maradhatott zavartalan, mert 
mély hazafiui fájdalommal tapasztaljuk ma 
már, hogy sokan vannak e hazának fiai közt, 
a kik önzés, elfogultság s a polgárok egy ré­
szevei szemben, ezeknek faj vagy felekezeti 
külömbözösége miatt táplált féltékenykedésből 
a polgárok egy része iránti szeretetlenségből 
— ellenségével szegődtek nemcsak a nemzeti - 
egység megteremtésére vezető.a ogegyenlőség s 
a modern jogszolgáltatás követelményét ké­
pező házassági törvényjavaslatnak, hanem az 
egyházpolitikai javaslatoknak általában.

Es az ezek által indított s a nemzet ré­
tegei között az eddigiekhez még uj ellentete­
ket teremtő áldatlan harcz folyamán mély saj­
nálattal kellett tapasztalnunk azt is, hogy ál­
taluk a legvakm érőbb támadások intézteitek 
féltékenyen őrzött nemzeti kincsünk, parla- 
meniárizmusunk sarkalatos élvei ellen is, a 
midőn a választók zömének háta megett egyes 
képviselő-jelöltektől Ígéretet csikartak ki arra 
nézve, hogy törvényhozói minőségükben a li­
berális egyházpolitikai reformok ellen fognak 
küzdeni.

Mit érnek a választók akaratának sza­
bad nyilvánítását biztosító rendelkezések, ha 
a választóknak, vagy ezek egyes külön cso­
portjának érdeke, vagy szeszélye szerint kö­
teles szavazni, az ország vitális érdekeit érintő 
törvények megalkotása körül?! Ha büntetés 
éri azt, a ki egy válasz1 ó akaratának szabád 
nyilvánításában megakadályoz, annál iakább 
büntetést érdemel az olyan, a ki a megvá­
lasztandó képviselő meggyőződése és akaratának 
nyiivanitá.-a elé gördít akadályt, vagy kísérli 
meg kotlátokat állítani. Mert semmi kétség 
nem fér ahoz, hogy ha az itt jelzett eljárás 
általánossá lesz, a parlament megszűnik a 
nemzeti közérzület kifejezője lenni.

Viszont nem habozunk kifejezést adni 
azon meggyőződésünknek sem, hogy az olyan 
képviselő, a ki nyíltan vallott program injával 
szemben e féle titkos ígéretek adására képes, 
nem méltó a törvényhozói díszes állásra s 
ebből folyólag azon óhajunknak, hogy a mint 
megsemmisíthető a választás, a választók ré­
tén előforduló szabály-talanságok és visszaélé­
sek miatt, úgy megsemmisíthető legyen az a 
megválasztott által nyíltan vallott programúi­
éval szemben egyes választóknak tett ígéretek 
miatt is.

Melyen tisztelt képviselőház !
Mi mindenekelőtt magyarok vagyunk és 

azok akarunk maradni. Ennélfogva nemcsak 
szivünk mékéből üdvözlünk minden olyan tör­
vényhozási intézkedést, mely meggyőződésünk 
szerint nemzetünket erősbiteni, nemzeti lé­
tünket biztosítani alkalmas, hanem ezeknek 
keresztül-vitelében a magas kormányt és ha­
zánk törvényhozó testületét politikai' pártál­
lásunk s egyik vagy másik hitfelekezethez va­
ló tartozásunkra tekintet nélkül támogatni 
legszentebb hazafiui kötelességünknek ismer- 
jük.Minden olyat ellenben,a mi ezen czélt,vagv 
alkotmányos szabadságunkat veszélyeztetheti 
— a leghatározottabban elitélünk és" vissza­
utasítunk.

Mihez képest f. február hó 4-őn Debre- 
czen sz. kir. városban tartott nagy népgyülé- 
sunkon egyhengulag hozott határozatainknak 
megfelelóleg bizalommal várjuk és kérjük a mi­
lyen tiszteltképviselőháztól :

Hogy a benyújtott egyházpolitikai tör- 
venyjavaslatokat mielőbb elfogadni, másodszor 
megíelólő.ovintézkedésekről gondoskodni méltóz- 
tassek az iránt hogy reversálisok követelése 
és adása által a nemzeti közakarat, a válasz­
tások alkalmával meg ne hamisitathassék, ha- 
nem a parlament a valódi nemzeti közakarat 
kifejezője maradjon továbbra is. (Éljenzés, 
r olkialtasok : Elfogadjuk ! Elfogadjuk !

Az egyhangúlag elfogadott felirat aláírá­
sára a városháza két kapuja (a Kossuth-ut- 
czai és Piacz-utczai kapuk alatt)ivek voltakki- 
teve> ~~ melyeket a népgyülés tagjai százával 
és ezrével irtak alá. Az aláírási iveket külön­
ben elküldik az egyes választó-kerületekbe is, 
hogy minél nagyobb számú aláírásokkal 
küldessék föl a képviselő-házhoz.

Hadház részéről S i n a y János, V. Pércs 
részéről B ő d y Imre, Nádudvar részéről 
Doby Sándor, Földes részéről Domokos 
János, Kaba részéről Nagy Károly, P -Ladány 
részéről Tóth Gábor, Tetétlen részéről 
T e*l e k i Sándor, — Szoboszló részéről S o- 
in o g y i Gyula, Sámson részéről 
Szabó László, M.-Pércs részéről U1 y- 
helyi Fereocz, Téglás részéről Siket Jó­
zsef, B.-Ujváros részéről pedig Kaszás Jó­
zsef jelentették ki, hogy küldőik nevében a 
legnagyobb lelkesedéssel csatlakoznak a hatá­
rozatokhoz. Szóltak röviden a többi itt fel nem 
sorolt községek küldöttségéi tagjai is, mind­
annyian hozzájárulván a népgyülés határoza­
taihoz. Márk Endre meghiván ajvidéki 
küldöttségek tagjait a Bika­
vendéglőben tartandó társa s-e b é d r e, 
— Dr. Kola János elnök megköszön­
vén a népgvülésen jelen voltak szives érdek­
lődését, a népgyülést — mely a legnagyebb 
harmóniában folyt le — d. u. 3/i 1 órakor 
bezárja.

Dr Kola János beszéde.

(Gyorsírói följegyzések.)

Dr. Kola János, a népgyülés elnöke, a 
a következő beszéddel nyitotta meg a nép­
gyülést :

Tisztelt polgártársaim ! Önök akaratának 
meghajolva készséggel fogadom el az elnöki 
széket ezen népgyülésnek a vezetésére. Kö­
szönöm a bizalmat, a melyet önök ezen ton­
los ügyben én reám ruháztak (Éljen, éljen!) 
Tisztelt polgártársak ! A dicső emlékezetű 
1848-iki évben alkotott törvények biztosítják 
Magyarországon a vélemény szabad nyiivant 
tását — és eczélból biztosítják 
a gyülekezéc szabadságát,e törvény alap­
ján, de egyszersmind, uraim, ezen törvény 
rendeletéhez szorosan alkalmazkodva gyüle 
kéziünk most egybe e helyen, hogy a kor­
mány által az országgyűlés elé terjesztett 
egyházpolitikai reformjavaslatok felett nyilat­
kozzunk és pedig azoknak helyeslése, vagy 
nem helyeslése felett szabadon nyilatkozzunk. 
(Szűnni nem akaró éljenzés)

Üdvözlöm Dehreczen sz. kir. városának 
I liberális és független gondolkozása polgárait, 

Üdvözlöm Hajduvármegyének itt nagy szám­
mal megjelent liberális gondolkozása és füg­
getlen érzelmű polgárait (éljenzés).

Megvagyok győződve, uraim, hogy önök 
ezen fontos országos ügyben azzal a szabad 
gondolkozással fognak nyilatkozni, a mely tu 
lajdoua egy alkotmányos polgárnak. Megva- 
gyök győződve, Uraim, hogy Önök egyszers­
mind azzal a komoly méltósággal fognak nyi­
latkozni, a mely ezen ügy fontosságához és 
méltóságához illik. (Úgy van !)

Eközben, Uraim, árra kérem önöket le­
gyen jelszavunk ez : Istenért és hazáért ' 
(Éljenzés.)

Ez egy magasztos jelszó. — Ezen jelszó 
alatt küzdöttek őseink Magyarország függet- 
enségének szabadságának védelmében száza 

dokon át. (Úgy van, úgy van !) Jelszavunk .
Egy az Isten, egy a haza ! Ez a mi hitvallá­
sunk.Az egy igaz Istent imádjuk a kath. tem­
plomban, a ref. templomban és a zsidó tem­
plomban is, Ennek az egy igaz Isten íjainak 
valljuk magunkat, ennek nevében testvéreknek 
tartjuk magunkat, és nem engedhetjük azt, hogy 
ezen testvériségnek megrontására bármely ol­
dalról viszály szitassék. (Helyeslés és éljenzés)
De, tisztelt polgártársaim, testvérek vagyunk 
mi mint hazánk fiai. mint fiai a haza meg­
szentelt földének, a melyen annyiszor apáink 
vére folyt és a mely szent földön, a mely szent 
hazában nékünk együtt élni és halni kell 
tSzünni nem akaró éljenzés), mert a világon 
e kivül nincsen számunkra hely. — Testvéri 
egyetértéssel és türelemmel fogjunk hozzá a 
jelen népgyülés intézéséhez. (Éljenzés) Ennek 
a népgyülésnek a folyamát, mint annak meg­
választott elnöke, megnyitom és most arra 
kérem tisztelt polgártársaimat, hogy ezen gyü- 
es jegyzőkönyvének vezetésére méltóztatsanak 

két vagy három jegyzőt választani. (Ekkor 
megtörténtek a választások, de ezekről már 
fentebb szólottunk.)

Dr. Kola János elnök fölkéri a vá­
lasztó-kerületekből érkezett küldöttségek tagjait 
nyilatkozzanak az iránt, hogy elfogadják-e a 
hozott határozatokat?

A h.-böszörroényi, félezer főnyi küldött­
ség rész érül Dobó Sándor ev. ref. tanító 
szólalt föl s kinyilatkoztatja, hogy H.-Böször- 
meny lakossága hü marad a szabad hajdúk 
hagyományához s örömest hozzájárul a nép- 
gvüles határozataihoz. Élteti a népgyülés ren­
dezőségét. (Éljenzés.)

A h.-nanási küldöttség részéről Ud var­
it e I y i József szólal föl s kijelentven, hogy 
a h.-nánasi választó-kerület még külön nép- 
gyűlést is fog tartani, csatlakozik a határoza­
tokhoz.

_ .. Petrus Jenő H.-Dorognak 8000 főnyi 
görög kath. vallásu lakosságának nevében fo­
gadja el a határozatokat. — A néngvülés e 
kijelentést tomboló tetszéssel fogadia.^íme te­
hát, ez a nyilatkozat is bebizonyította azt 
hogy a mi népgyülésünk távol állott minden 
felekezeti színezettől ! n

Dr. Bakonyi Samu beieéde:

Tisztéit polgársaim 1 A mikor büszke szív­
vel boldognak vallom magamat, hogy e Bocskay 
hacvománvain Ipllf^eíiirí __ ... Jhagyományain lelkesülő közönséghez szóiba 
tok, mely párt és felekezet külömbség nélkül 
a magyarságnak fennen lobogó szivében Deb- 
reczen városában megjelent, hogy hatalmas 
szavát fölemelje a nemzeti létünk második ez­
red évére szóló biztosítékok s a liberális fei 
lődés mellett : engedjék meg nekem azt, hogy 
annak a nevében, a kit én itt Debreczenben 
vezéremnek vallók; a debreceni függetlenségi 
és -*8 -as párt elnökének nevében, ki súlyos 
családi gyásza, másfelől súlyos betegsége miatt 
nem jelenhetett meg, üdvözöljem önöket tisztelt 
polgártársaim.

Ezen üdvözlettel egyúttal jelezni akarom 
annak egyik legfőbb mdokát is, hogy én mint 
a debreczeni függetlenségi és 48-as párt egyik 
igénytelen tagja, miért vállalkozom arra, hogy 
a kormány által benyújtott törvényjavaslatok 
támogatásai kérjem önöktől tisztelt polgár­
társaim. r 8

Azok az izgatások, a melyek a liberális 
javas átok ellen különböző oldalakról megin­
dultak, egyik legtetszetősebb csalétekül dobta 

I Unok elé az a jelszó, hogy az ellenzéknek

a legfőbb feladata a kormány megbuktatása, 
minden alkalommal, a hol csak az lehetséges. 
Nem úgy van tisztelt polgártársak, mert a z 
ellenzéknek feladatát az ké­
pezi, hogy sajá t e 1 v eitdiadalra 
juttassa; ki az ellenzéknek más felada­
tát vallja, az nincs tisztában az ellenzéki po­
litika hivatásával, és avval, hogy mit paran­
csol egyúttal a politikai morál tisztasága.

Tisztelt polgártársaim ! Igenis én pártunk 
diadalaként üdvözlöm ezen refoi mjavaslatokat 
és ezen kijelentés mellett utolsó csepp vére­
mig és utolsó leheletemig megmaradok, a mint 
azt megkívánom mindenkitől, a ki őszinte igaz 
tagjaként vallja magát ezen függ. és 48-as párt 
tagjának. — Mik ezek a javas­
latok első sorban ? Én minden reform-indít­
ványt első sorban mint ember kívánok mér­
legelni. Ezsn javaslatokban az emberi jogok 
teljesebb megvalósítását látom.

Kimondtuk 1848. márcz. 15-én ama ha­
talmas szent háromságot : Szabadság, Egyen­
lőség, Testvériség ! A ki azt akkor kimondotta, 
vagy most ezen eszmék harczosának vallja 
magát, annak nem szabad megengedni, hogy 
ezen szentháromságból bármelyik is megcsu- 
foltassék.

Hiszen az emberi jogok quintessentiója 
foglaltatik ezen szentháromságban. Mik ezen 
javaslatok, melyek az ország közvéleménye ál­
tal követeltetek és most a megvalósítás kü­
szöbére jutottak ? Ezen javaslatok követelik a 
vallásszabadságot, ezen javaslatok követelik a 
vallásfelekezetek közti válaszfalak lerombolá­
sát, a melyek a testvériség igaz megvalósulását 
gátolják közöttünk. (Úgy van ! Úgy van !)

Tisztelt polgártársak ! Igazság-e az, és 
megegyeztethető-é az a testvériséggel, hogy va­
laki azért, mert egy vagy más vallásfelekezet­
hez tartozik, a leglényegesebb emberi jogokból 
ki legyen zárva ?

Az emberi boldogság ama viszományának 
létesítésétől, a mely emberi rendeltetésünk be­
töltésére vezet, a családi élet megvalósításától 
örökre megfosztva legyen?! íme a két legfon­
tosabb javaslat, a vallásszabadság és a köte­
lező polgári házasságról szóló javaslat általá­
nos emberi szempontból. A másik kettő ezek­
nek a folyománya : egy vallásfelekezet bevétele 
és az állami anyakönyvek behozatala.

Magyar nemzeti szempontból te­
kintsünk csak a nemzetiségekre, a melyek kö­
réből tör a legádázabb izgatás ezen reform- 
javaslatok ellen, mert ezek nagyon jól tudják, 
hogy ezen reformjavaslatok megvalósítása által 
a magyar allameszme elleni izgatás legerősebb 
fegyverei vétetnek ki kezeik közül. Ezen izga­
tás tényezőire nem kívánok itt közelebbről rá­
mutatni Önök előtt l. polgártársaim, hiszen önök 
a politikai érettségnek sokkal magasabb fo­
kán állanak, mint sem hogy szükséges volna 
Önök eiőtt a nemzetiségi izgatásnak amaz 
orgánumait állások szerint megjelölni.

Általános emberi szempontból üdvözölni 
kell ezen javaslatokat, magyar nemzeti szem­
pontból kétszeresen kell üdvözölni, mint a 
függetlenségi pártnak a tagjai háromszorosan 
üdvözölhetjük. (Szünnni nem akaró éljenzés) 
Megmondom miért ! Mi a függetlenségi és 48-as 
párt tagjai büszkén mondjuk el magunkról, 
hogy mi a 48-as tradicziókat kívánjuk életbe’ 
léptetni. Testvérekként keli azonban ez elvek­
ben üdvözölnünk azon polgártársakat, kik po- 
politikai pártunkhoz nem tartoznak, mert én 
azt sem tartom e lenzéki morálnak, hogy má­
sok hazafiságát kétségbe vonjuk. — Meg va­
gyok én győződve arról, hogy lelke mélyében 
ennek a hazanak minden igaz polgára ép úgy 
óhajtja a független Magyarország megvalósu­
lását, mint mi magunk. — Ha pedig a 48-as 
traditiók kultusában magunknak követeljük az 
első helyet, nekünk kell a 48-iki átalakulás 
szellemét leghívebben megőriznünk és akkor 
nem szabad azt elfelejtenünk, hogy mi van 
például az 1848-iki 20-ik törvényczikkben le­
fektetve, — és hogy e megtámadott javasla­
tunk tulajdonképen ezen törvény elvei ko­
moly é letbeléptetesének hatalmas kezdetét je­
lentik. lehát az 1848-ik törvényhozás szem­
pontjából, melynek alkotásaihoz való kizáró'a- 
gos ragí szkodást igen sokan közülünk ma­
gunknak s pártunknak vindikálják, ezen re­
formok tulajdonképen a már kodifikált elvek 
megvalósítására vezetnek. A függetlenségi és 
4:8-as párt élén folytonosan következetes bal- 
noka volt ezen eszméknek az a dicső emlékű 
ferhu, a ki a mi pártunknak igazán vezére 
volt, Irányi Dániel, kinek emlékét itt is csak 
á dással említhetem, 1869 óta mindig minden 
alkalommal előterjesztette azon határozati ja­
vaslatot, hogy utasittassék a kormány, liberá­
lis egyházpolitikai törvényjavaslatok benyúj­
tására. 1869 nov. 4-én egy másik nagy férfiú 
a szintéu megdicsőülésbe költözött Báró Eöt­
vös József magáénak vallotta ezen eszméket 
aki pedig a haza boldogságát szintén nem a 
mi pártpolitikai hitvallásunk szerint gondolta 
e erhetónek és azokat a kormány legközeleb­
bi teendőjeként jelentette ki.

Akkor Irányi Dániel nemcsak határozati 
javaslatot, - hanem a vallás 
szabadságról konkrét törvényes 
javaslatot is terjesztett elő. Ezek ugyan nem 
fogadtattak el, de Irányi Dániel 23 éves hősi
költozheT u f í”égÍ3 az0n bold°g'td tudattal hen í idt leu hogy eszméivel diadalát elv- 
favasE biztosítva láMa, mert határozati 
javaslatát a kepviselőháznak túlnyomó több- 
sége dfogadta, hogy csakugyan meghozatott a 
orvényhozas egyik leglényegesebb faktorának

a határozata, a mely szerint a mint azt 1869 
óta is folyton kértük, most csakugyan utasí­
tást kapott a kormány hogy ezen javaslato 
kát terjeszsze elő. És végre akadt egy kor­
mány a ki a nemzeti akarau hordozójának a 
képviselőháznak utasítását komolyan vette s a 
javaslatokat előterjesztette és akadt tisztelt 
uraim ! a magyar kultúra nagv apostolának 
Báró Eötvös Józsefnek méltó utódja gr. Csikv 
Albin, a kinek nagysága előtt ellenzéki vol­
tam mellett is a legnagyobb tisztelettel haj • 
lom meg. (Éljen, éljen) Ö és tarsai komolyan 
vették a tönvényhozás akaratát, felvették 
a küzdelmet férfias lélekkel és 
becsülettel beváltva Ígéretüket, benyújtották 
törvényjavaslataikat immár egytől egyig. És 
ime a politikai erkölcs és logics ezen tényei- 
vel szemben egyszerre csak megindul az agi- 
tatio minden irányban. Azt mondják a kormáy- 
pártiaknak, titeket ezen programúi nem kötele/, 
mert ezeket a kormány nem tette programin- 
jává a választások alkalmával.

Tisztelt polgártársak éppen volt szeren­
csém kimutatni,hogy a kormány legelsőben is a 
törvényhozás utasításának szellemében csele­
kedett. Az ellenzéket pedig azzal igyekesznek 
minden áron megtéveszteni, hogy meg kell 
ragadnotok az a!kannat a kormány megbuk­
tatásara, most midőn az kínálva kínálkozik. 
Buktassuk meg a kormányt és vele együtt a 
rendszert !

Tagadhatatlan tisztelt polgártársak, hogv 
nagyon sok eltörölni, változtatni való volna a 
mi mai kormány rendszerünkben. Tagad­
hatatlan az is, hogy a leglényegesebb része a 
mi progiammuriknak Magyarország független­
ségének a kivívása. Azonban mit tudunk meg. 
ha az élet legnagyobb tanítójának, a történe­
lemnek intésére hallgatunk ; annak a nagy név­
nek a viselője, a kit Önök elődjüknek dicső- 
séggel vallanak,Bocskay István? A kinek szel­
leme Önöket ma ezrével ide vezette, a ki 
először fogott fegyvert a vallás és lelkiismereti 
szabadság kivívásáért, együtt és egyben küzdött 
Magyarország közjogi szabadságának teljes 
visszaállításáért is, a kit követték ebben az 
ö dicső utódjai Bethlen, a Rákóczyak.

Büszkén mondhatjuk, és d.cszekszünk is 
vele, hogy a mi pártunk nem 1848-ban, hanem 
300 évvel azelőtt keletkezett. Ha ez úgy van, 
én mint függetlenségi párti azt mondom, hogy 
a ki megtagadja ezen háromszázados elveket : 
az megtagadja ön magát, az nem függetlenségi 
elvű. (Éljen ! Éljen!) Kövessük tehát elveinket 
tisztán és büszkén, kik a függetlenségi párthoz 
tartozónak,es emeljük fel tiltakozó szavunkat 
az elveinket ostromló agitátió ellen, a melylyel 
szemben nyílt és titkos támogatás helyett an­
nak kellene legerősebben síkra szállama, a ki 
az előterjesztett javaslatokat pártunk diadalának 
nyilvánította.

Emeljük fel ama másik rosszakaratú silány 
vád ellen is, mintha a mi mozgalmunk a kor­
mány, a hatalom embereinek kezdeményezésére 
keletkezett volna. Tisztelt polgártársaim a ki 
nékem azt merné mondani, hogy utasításból 
cselekszem, annak ezt felelném, hogy azzal 
másutt szeretnék szembe nézni. Tisztelt polgár- 
ársaim ! Itt vagyunk mi a debreczeni függet- 
enségi és 48-as p írt, melynek intéző bizottsága 
pártkérdésnek nyilvánította ezen reformok tá­
mogatását, már tiz hónappal ezelőtt, mikor tör­
vényhatósági bizottságunk e négy kérdésekkel 
legelső Ízben foglalkozott.

Ki mert volna hozzánk azzal közelitenii 
hogy minket utason; minket nem utast that 
senki és semmi féle hatalom. De igen is utasít, 
kötelez bennünket politikai 
becületünk elvhüségünk. Azon­
ban, tisztelt polgártársaim, tapasztalunk egy 
mást utasítást,azt hogy mikor a 48-iki törvény- 
hozás a követi utasításokat eltörölte, mint 
olyan intézményt mely alkalmul szolgált arra, 
hogy igen gyakran a szilárd nemzeti akarat 
nyert kifejezést a törvényhozás tárgyalásaiban 
és alkotásaiban. Akkor ez intézményt el kel­
lett törölni azért,hogy örökre lehetetlenné tétes­
sék az, a minek rut kísérleteit ime ma újra 
tapasztaljuk. Mint egy haza járólélek kísérté­
sét, tapasztaljuk az instuctió feltámadásá- 
de nem is abban a nyilvános és alkotmányt 
szerű alakjában a melyben eltörölte a 48-as 
törvényhozás, hanem erre egészen illetéktelen, 
jogtalan tényezők részéről abban az erkölcs­
telen formában, hogy a képviselőjelölt, találko­
zik azzal a biztatással, hogyha — legtöbbször 
nyíltan vallott programijaival ellentétben egy 
bizonyos irányhoz oda szegődik, meg lesz vá­
lasztva, ha pedig válogatása követelt titkos köte- 
lező ígéretet megtagadja: akkor aztán minden 
óhajok nélkül minden ezköz jó az önérzetes 
jelölt elleni választási küzdelemben.

, Kötel<rző ígéreteket követelnek a képvi­
selőtől és fájdalom, akad nem egv, aki köte­
lező ígéretet ad. Az olyan, a választók háta 
megett, a programmal ellenkező ígéret adása 
szegyen, gyalázat. Csak botránkozásunkat fe­
jezhetjük ki ezen egész nemzeti jellemünkkel 
ellenkező szomorú jelenség felett. És ime a 
reformok elleni izgatás morálja: azok, akik a 
mi szemünkre, merészelik vetni,hogy utasilás- 
bó cselekszik azok, akik az utasítások Ieger- 
kolcstelenebb fajtájának igájába hajtották 
gyenge lel köket
. , e,bbe” az igazság ? Mi ebben a lisz-
tesség . Alnok képmutatás ez tisztelt polgár­

isaim. Az igazság ebben a kérdésben az, a 
mi annak, ami pártunknak minden, elveihez 
hu tagja vall, amit vall a mi mesterünk, nem­
zetünknek mindnyájunk által áldott igaz nagy-
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sága. ki ezen eszmék megvalósiíaj 
áldozatot hozott e hazában, és e I 
az, aki inti pártunkat erős sza] 
intelmekkel: hiszem és vallom a I 
jós tanítását! (Hosszas éljenzés j 
vallom, hogy annak a pártnak, ] 
nevét igen gyakran hangoztatja ] 
nevet, amelynek viselője, ennek] 
lelki vezetője, hogy annak a pártnak ] 
ezen apostola által hirdetett elveti 
pártnak nem szabad megtagadnia] 
mire ő inti a függetlenségi és 44 
hogy ezen reformok tárgyalása a ] 
taktika, a kormánybuktatás eskj 
körülmények között fel nem haszil 
lom, hogy az ő kiáltó szózatának] 
gyennek jelenti ki, h o g ] 
mok hazánkban mai naj j 
nek megvalósulásit v a. - I 
a kiáltó szózatnak (mely mint r I 
hangsúlyozni kívánom. Kossut huj 
kérdésben utolsó nyilatkozata vol 
cselekvésre kell lelkesítenie a füg] 
48-as párt minden tagját. 1

Nohát tisztelt polgártársai! 
formjavaslatok végre-vaiahára ma 
terjesztésére, büszkén veri a melléj 
diadalának jelenti ki, de mindent | 
e javaslatokból törvény ne lehess] 
lett, hogy még vezérségre is aspirl 
mer szállani Kossuth ellen, az ml 
veit, az a függetl. és 48-as pártzt il 
meg! (Úgy van, ugv van, hossza-j 
taps.) ]

Tisztelt polgártársaim' Mi ej 
czolunk s ha a kormány a mi el! 
egynek vagy többnek megválóéi 
feladatául mi azt a kormányt elv] 
lósitásában támogatni fogjuk, tárni 
a másik, nem kisebb hvpokrizisb ] 
dal szemben is hogy e z a korra;] 
házpolitikai reformokat csak a ni] 
érdekében hozta felszínre. — ] 
meggyőződésem ellene mond az | 
tetszetős eszközeinek. Gondul k i 
okosan és érezzünk jól! — Énl 
lem a helyes emberi felfogás egyij 
szellemével, hogy igazán okos em| 
lehet, akinek szive is helyén vaj 
igazán jó ember embertársaira rJ 
lehet, aki kellő okossággal is bír. j 

Tisztelt polgártársak' józai 
zással, tiszta érzéssel a reactfö < 
öntudatlan eszközeinek ezen vád 
ben ki kell mondanunk, hogy ni! 
semmi okosság, semmi jóhiszemű 
dolog úgy áll, t. polgártársak, hód 
mány ezen reformok m 
tásával éppen azoknál 
mi tényezőknek tárnái 
ostromát, sőt üldözés) 
ki maga ellen, amelyek! 
mogagása minden eddi] 
existentiááj ának légéről 
tositékául szolgált. j

És ha a kormány nem törő] 
hatalmasabb támogatás elvesztéséi 
beszállva a létét fenyegető vih 
férfiasán megáll a mi elveink ra j 
hoz állását köti: akkor t. polgárt:] 
ezek a vádak nem igazak, nem ! 
nem az erkölcsi törvény és >! 
gondolkodás szabályai szerint va 
lás eredményei az izgatásnak en 
eszközei, akkor a harcznak ez a 
tikailag nem becsületes.

Aki nemzetünk lelkében a 
nek fejlődését közelebbről csak 
évek óta elfogulatlanul megfiggelt 
kel el nem tagadhatja, hogy az ] 
vélemény által való megélrelésén I 
mind e mai napig a magyar közt 
sebb alakjai fáradoztak És ime. a 
tos küzdelem, tiszta harcz után, i 
vek diadala már-már elkövetkez ) 
és táborba szállanakés szövetség -j 
az emberi jogoknak a máj 
egységének és a magyar állam 
nek egyaránt elszánt elieusegi 
kardjával bánni nem tudva, egym 
harczba a reactio méltatlan fegy 
delemnek ezen utolsó stádium] 
igaznak egyesülni kell, hogy a i, j 
gulásunkra törő sötét hadnak »MeJ 
hassunk!

A mi harczunknak győz* 
kell, mert világos fejjel, derek szí 
küzd e hazának minden jó és * 
a jövendő nagyság lelkesítő szó/a 
mai küzdelem legelső őrkiáltás 
tengerpartról hangzott felénk 
vésbbé szabadelvűek, kevésbé m 
olasz ajkú testvéreink ?! Adria hu L 
bérczei zengjék hangosan, hirJes 
tatlanul a magyar nemzet tiiiak ; 
t. polgártársaim határozati javas; 
dását. (Szűnni nem akaró élje: 
szónokot minden olda'ról szára*

Újdonságod
A mulató Debrec

I.
Karton-bal

Tegnapelőtt, szombaton est« 
debreczeni jptékonv nóegylet ni 
szokásos »karton« bálját a »Bika 
termében.

Az idei bál is c«ak növelte 
és fesztelen karton bálok jo turn'
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sága, ki ezen eszmék megvalósításáért legtöbb 
áldozatot hozott e hazában, és e hazán kívül 
az, aki inti pártunkat erős szavakkal, erős 
intelmekkel; hiszem és vallom a Kossuth La­
jos tanítását! (Hosszas éljenzés.) Hiszem és 
vallom, hogy annak a pártnak, amely az ő 
nevét igen gyakran hangoztatja, mint olyan 
nevet, amelynek viselője, ennek a pártnak 
lelki vezetője, hogy annak a pártnak az ő eszméi 
ezen apostola által hirdetett elveket annak a 
pártnak nem szabad megtagadnia. Vallom azt, 
mire ő inti a függetlenségi és 48-as pártot, 
hogy ezen reformok tárgyalása a pártpolitikai 
taktika, a kormánybuktatás esközéül semmi 
körülmények között fel nem használható; val 
lom, hogy az Ő kiáltó szózatának, mely szé­
gyennek jelenti ki, hogy e refor­
mok hazánkban mai napig sincse­
nek megvalósulásitva, — hogy ennek 
a kiáltó szózatnak (mely mint nyomatékosan 
hangsúlyozni kívánom, Kossuthnak ebben a 
kérdésben utolsó nyilatkozata volt) becsületes 
cselekvésre kell lelkesítenie a függetlenségi és 
48-as párt minden tagját.

Nohát tisztelt polgártársaim, aki e re­
formjavaslatok végre-vaiahára megtörtént elő­
terjesztésére, büszkén veri a mellét s azt pártja 
diadalának jelenti ki, de mindent elkövet, hogy 
e javaslatokból törvény ne lehessen, aki amel­
lett, hogy még vezérségre is aspirálhat, sikra 
mer száílani Kossuth ellen, az megtagadja el­
veit, az a függetl. és 48-as pártzt magát tagadta 
meg! (Úgy van, úgy van, hosszas éljenzés és 
taps.)

Tisztelt polgártársaim! Mi elvekért har- 
czolunk s ha a kormány a mi elveink mellett 
egynek vagy többnek megvalósítását tűzi ki 
feladatául mi azt a kormányt elveink megva­
lósításában támogatni fogjuk, támogatni azzal 
a másik, nem kisebb hypokrizisből eredő vád­
dal szemben is hogy e z a kormány az egy­
házpolitikai reformokat csak a maga hatalmi 
érdekében hozta felszínre. — Az én igaz 
meggyőződésem ellene mond az izgatás eme 
tetszetős eszközeinek. Gondolkozzunk csak 
okosan és érezzünk jól! — Én is azt vé­
lem a helyes emberi felfogás egyik legnagyobb 
szellemével, hogy igazán okos ember csak az 
lehet, akinek szive is helyén van és viszont 
igazán jó ember embertársaira nézve csak az 
lehet, aki kellő okossággal is bir.

Tisztelt polgártársak! józan gondolko­
zással, tiszta érzéssel a reactio öntudatos és 
öntudatlan eszközeinek ezen vádjával szem­
ben ki kell mondanunk, hogy nincsen abban 
semmi okosság, semmi jóhiszeműség! mert a 
dolog úgy áll, t. polgártársak, hogy a kor­
mány ezen reformok megvalósí­
tásával éppen azoknak a hatal­
mi tényezőknek támadását és 
ostromát, sőt üldözését hívta 
ki maga ellen, amelyeknek a t á- 
mogagása minden eddigi kormány 
existentiááj ának legerősebb biz­
tosítékául szolgált.

És ha a kormány nem törődve ezen leg­
hatalmasabb támogatás elvesztésével, sőt szem- 
beszállva a létét fenyegető viharral, mégis 
férfiasán megáll a mi elveink mellett s azok­
hoz állását köti: akkor t. polgártársaim, mind­
ezek a vádak nem igazak, nem jóhiszemüek, 
nem az erkölcsi törvény és nem a helyes 
gondolkodás szabályai szerint való megfonto­
lás eredményei az izgatásnak eme kárhozatos 
eszközei, akkor a harcznak ez a módja poli­
tikailag nem becsületes.

Aki nemzetüuk lelkében a kor eszméi­
nek fejlődését közelebbről csak a negyvenes 
évek óta elfogulatlanul megfiggelte, igaz lélek­
kel el nem tagadhatja, hogy azoknak a köz­
vélemény által való megélrelésén eleitől fogva 
mind e mai napig a magyar közélet legneme­
sebb alakjai fáradoztak. És ime, annyi magasz­
tos küzdelem, tiszta harcz után, mikor az el­
vek diadala már-már elkövetkezik: előállanak 
és táborba szállanakés szövetségeseket találnak 
az emberi jogoknak a magyar nemzet 
egységének és a magyar állam függetlenségé­
nek egyaránt elszánt ellenség! és az igazság 
kardjával bánni nem tudva, egymásután viszik 
harczba a reactio méltatlan fegyvereit. A küz­
delemnek ezen utolsó stádiumában minden 
igaznak egyesülni kell, hogy a nemzeti boldo­
gulásunkra törő sötét hadnak »Megállj !«-t kiált­
hassunk !

A mi harczunknak győzedelmeskednie 
kell, mert világos fejjel, derék szívvel, vetünk 
küzd e hazának minden jó és okos fia. Nem 
a jövendő nagyság lelkesítő szózata é, hogy a 
mai küzdelem legelső őrkiállás a a magyar 
tengerpartról hangzott felénk, hihetünk e ke- 
vésbbé szabadelvűek, kevésbbé magyarok, mint 
olasz ajkú testvéreink ? ! Adria hu lámái Kárpátok 
bérezel zengjék hangosan, hirdessék ellenállha­
tatlanul a magyar nemzet tiltakozását! Ajánlom 
t. polgártársaira határozati javaslatom elfoga­
dását. (Szűnni nem akaró éljenzés és taps. 
szónokot minden oldalról számosán üdvözlik )

Újdonságok.
A mulató Debreczen.

L
Karton-bál.

Tegnapelőtt, szombaton este tartotta a 
debreczeni jótékony nóegylet minden évben 
szokásos »karton« bálját a »Bika« szálló nagy 
termében.

Az idei bál is csak növelte a kedélyes 
és fesztelen karton bálok jo hírnevet, a men­

nyiben nagy számú és elegáns közönség gyűlt 
össze a fényes tánczmulatságra, mely csak 
annyiban különbözött a régi »karton« bálok­
tól, hogy alig nehányan voltak karton ru- 
h á b a öltözve.

A táncz 10 óra felé vette kezdetét s fo­
kozott jó kedvvel, a Magyarlak kitűnő talpalá 
valója mellett, a hajnali órákig tartott.

A figyelmes rendezőség csinos tánezrend- 
del lepte meg a hölgyeket. Maguk a rendező­
ség tagjai rózsaszínű kék mellszalagot viseltek.

A bálon ott láttuk notabilitásaink közül 
gr. Dégenfeld József főispánt, SimonfTy Imre 
polgármestert, Reviczky táoornokot, Görgey és 
Biró ezredeseket, Ábrahí.m László t. főügyészt, 
Dr. Kola János ügyvédi kamarai elnököt, Ve- 
csey Gyula és Király Gyula vár. jegyzőket.

Jelen voltak a mulatságon. Assz o- 
n y o k : Ábrahám Lászloné, Bulszter Ágostonné, 
Berger Henrikné, Berger Jenőné, Berger Vil- 
mosné, Bartók Ágostonné, Beke Lászlóné, Be- 
kény Péterné, Czégely Ferenczné, Czeülic Ist­
vánná, Csicsó Lajosné, Dobsáné, Dőre Ferenczné, 
Drogén* Janos alezredesné, Edler századosáé, 
Fried Emilné, Füleky Paine, Fehér Adolfné, 
Gerzon Ödönné, Győry Elokné, Hosszufalussynné, 
Jablonczay Kálmánná, Irinyi Istvánná, Kasza- 
nyitszky Éndréné, Kola .iánosné, Katz Mihályné, 
Kardos Lászlóné, Koszorús Kálmánná, Kemény 
Móriczné, Kálmánczhey Mórné, Klein Aladárné, 
özv. Komlóssy Imréné, Komjáthyné, Komlóssy 
Arthurné, Kállay Istvánná, Kolbenhayer Kál­
mánná, Lónvay Sándorné, Leib Pálné, Mérey 
Ottóné, Matkovits Istvánná, Nánássy Miklósné, 
Nagy Andrásné, Oláh Ferenczné, Ormódy La­
josné, Péchy Istvánná, Paksy Imréné, Röszler 
Richárdné, Raics Lajosné, Rickl Antalné, 
Reichmann Árminná, Szabó Mihályné, Szabó 
Miklósné, Sesztina Lajosné, özv. Szabó Lajosné, 
Szabó Sándorné, Szabó Kálmánná, Sebes Gy.-né, 
Veresné Szathmáry Teréz, V. Szabó Jánosné, 
Somosi Istvánná, Tó by Istvánná, Tarbay Jó- 
zsefné, Telegdy Lászlóné, Tüdős Kálmánné, 
Vecsey Imréné, Vecsey Zoltánné, Varga Fe­
renczné, Veres Lászlóné, Zádor Lajosné, Zalai 
Márkné stb. Leányok: Ábrahám Irma, 
Bulszter Margit, Barger Margit Búzás Erzsiké 
(szőke), Bahunek Jolán, Bartók Ilona, Bekény 
Ilona, Csáky Ilona grófnő, Czégely Vilma és 
Ilona, Dégenfeld Anna és Maria grófnők, Dobsa 
Margit, Dőre Hortenzia, Fried Etel, Farkas 
Szeréna, Fráter Erzsiké, Fráter Margit és Ilona, 
Fényes Lenke, Földesi Vilma, Gerzon Adrienne, 
Hosszufalussy Emma, Jablonczay Margit, 
Kafka Róza, Kemény Klára, Kardos 
Ilonka, Kálmánczhely Irén, Kállay Mariska, 
Katona Róza úrnő, Király Róza, Kövy Sarol­
ta, Koós Otillia, Kiss Mariska, Mérey Otília, 
Matkovits Anna, Neulender Malvin (B.-Pesl) 
Nyíri Irma, Nagy Róza, Péch Ida, Raics Ka­
róim, Roos Gizella, Sisovics Hedvig, Szilágyi 
Pálma, Szeperny Gizella úrnő, Szabó Irénke, 
Székely Melinda, Tóby Pepi, Tarbay Mariska, 
Telegdy Szeréna, Temesvári Ella, Varga írón­
ké, Veres Vilma, Wangenheim Czeczilia bró- 
nő, Zalai Paula és Erzsiké stb.

A négyeseket 70 pár tánczolta.
II.

Az iparos ifjúság Iái ja

A debr. iparos ifj. betegsegélyzö egylet 
tagjai szombaton este, febr. 3-án a Korona 
vendéglő táneztermében hódoltak Karnevál 
herczegnek. A rendezőség kitett magáért. Ügye­
sen földiszitették a táncz termet jegenyefa gá­
lyákká! s úgy érezte magát mindenki, mintha 
nem is bálteremben, hanem vaiami ligetes he­
lyen mulatott volna. Este fél 9 óra tájban az 
ifjúság a tánezterem aitaja előtt sorfalat ké­
pezett, a bálbizottsági elnökkel s várták a bál­
anya megérkeztét. Belépésekor harsány éljen­
nel fogadta az ifjúság Weidner Gusztávné úr­
nőt, ki rózsaszín selyem ruhában jelent meg. 
Fölvezették külön e czélra feldíszített trónjá­
hoz, előtte egy asztalkára helyezték a szép 
bokrétát, amelylyel beléptekor meglepték. To­
vábbá egy tokba foglalt, művészi kivitellel ké­
szített, ezüst lapba foglal tánezrendet nyújtot­
tak át néki. A lapon margaretha virágbimbó 
metszvények vannak s annak fölötte W. P. M. 
monogram van vésve, széle pedig rózsaszín 
plüssel van szegélyezve. Az ifjúság gondosko­
dott úgy a bálanya, mint a jelenvolt hölgykö­
zönség szórakozásán) s a bál mindvé­
gig jó kedélylyel folyt le. A hölgyeknek csi­
nos tánczrenddel kedveskedett az ifjúság, ame­
lyen : »értelem, munka, szorgalom« fölirat áll. 
Á négyeseket Ács I m r é rendezése mellett 
80—1Ö0 pár járta, Kiss zenekara mellett.

Jelenvoltak asszonyok : Bornyász Jó- 
zsefné. Biró Ferenczné Baum Ferenczné, Cser­
mák Ferenczné, Czégé.y Imréné, Dézsi Lajos­
né, Heller Józsefné, E aj du Jánosné, Hadházi 
Károlyné, Kelemen Károlyné, Kovács Imréné, 
Kállai Istvánné, özv. Kovács Istvánná, Mura- 
közy Kálmánné, Nagy Jánosné, Nagy Sán­
dorné. Németh Józsefné, Nagy Mártonná, Or­
mós Károlyné, Paulies <i Mátvásné, Pércsi Kál­
mánné, Szokoly Vilmosné, Szabó Imréné, Si­
mon Ferenczné, Szendrei Istvánné, Szabó Lász­
lóné, Tóth Györgyné, Weidner Józsefné, Weid­
ner Gusztávné (bálauyi). Vágó Béláné, Újvári 
Jánosné. stb.

Leányok: Baum Etelka, Biró Zsófi ka 
Borús Juliska, Erdei Mariska, Hajdú Boriska, 
Hadházi Róza és Zsuzsika, Kelemen Juliska, 
Kállai Mariska, Kovács Zsuzsika, Muraközy 
Erzsiké, Munkáé«! Marg t, Nagy Róza, Német, 
Esztike, Nagy Teréz, Paulicski Ilonka, — 
Pered Judánná, és Ró a, Peineházy Esztike, 
Szokoly Róza és Lila, Simon Esziike és Ju-

* \
liska, Szabó Mariska, Szendrey Esztike és Ju­
liska, Szabó Esztike és Juliska, Tóth Etelka, új­
vári Róza.

Szünóra alatt, vacsora közben megindult 
a pohárköszöntők árja. Bornyász József 
éltette Weidner Gusztáváét, a bálanyát, és 
Tóth Kálmán elnököt, Tóth Kálmán az if­
júságot, Friedvalszky Rezső a rendezőséget, 
Kostya János Bornyá "z Józsefet, Kis Sándor a 
hölgyeket stb.

III
Kereskedő ifjak zóna estélye.

Érdekes farsangi mulatságot rendezett a 
helybeli kereskedő ifjúság több tagja szomba­
ton este A 1 f ö 1 d y tánezterméjben. A zóna 
tánczestelven, mely tombola-játékkal volt 
egybekötve, e czélra külön nyomatott zóna 
táviratokon távire.óztak a hölgyek és a fia­
talok egymásnak. A kedélyes, házias mulat­
ságon ott voltak;

Leányok: Czeglédy Ilona, Czabán 
Margit, Egeressy Berta. Győry Ida, Höffer 
Róza, Juhász Jolán, Kováts Szeréna, Molnár 
Ilonka, Marczy Ilma, Péter Olga és Jolánka, 
Pásztor Mariska, Sinai Ida, Sinai Mariska, 
Szaitz Anna, Törő Karolin.

Vig zeneszó, jó kedv mellette késő haj­
nalig tartott a fesztelen mulatozás.

VI.
A kömives ifjak tánczmnlatsaga

A kőmives ifjúság sem akart kimaradni 
a farsangi mulatozásból. Szombaton este si­
került tánczmulatságot tartottak a »Margit«- 
fürdő táneztermében, melyen nagy számú kö­
zönség volt jelen s melyen az ifjúság jó kedv­
vel áldozott Therphsichorének. A négyeseket 
60—80 pár tánczolta.

* Az áldomás a tegnapi népgvüiés 
után a vidéki küldöttségek tagjai, kik a déli 
vonattal nem utazhattak haza, szétoszoltak 
Debreczen vendéglőiben s vidám poharozássa! 
fejezték be a nagy napot. Sokan gyűltek ösz- 
sze Wébernél, mások pedig az »Angol király­
nőhöz« czimzett vendéglőben, mig a zöm a 
»Bika«-vendéglő földszinti éttermébe vonult. 
Itt körül belől 200 teríték volt el foglalva s Fehér 
Adolf vendéglős igen olcsó áron, gazdag ebéd­
del látta el a társaságot. Az asztalfőn Rázsö 
Gyula hajdumegyei alispán ült, mellette pedig 
a népgyülés szónokai és szereplői foglaltak 
helyet. Az első pohár-köszöntőt Márk Endre 
mondotta, éltetvén a vidékről nagy számmal 
érkezett vendégeket, kik a népgyülés fényes 
sikerét biztosítottak. Petrus Jenő a nép­
gyülés Demostheneséérl, Dr. Bak nyi Samuért 
emelt poharat, kívánva, hogy az általa hirde­
tett eszmék mielőbb valósuljanak meg. Dr. 
Bakonyi Samu Petrus Jenőt, kinek a nép- 
gyülésen történt fö’.szóla ása bebizonyította, 
hogy Hajduvármngye közönsége felekezeti kü- 
löinbség aelküí küzd az egyházpolitikai refor­
mok megvalósításáért és Dr. Kola Jánost, a 
népgyülés elnökét éltette. M á r k Endre a két 
nagy debreczeni politikai párt elnökeiért : 
Kertész Jánosért és Fráter Imréért emelt po­
harat. Sinay János (Hadházró!) a testvér tör­
vényhatóságok első választott tisztviselőit, Si- 
monífy Imre polgármestert és Rásó Gyula al­
ispánt éltette Dobó Sándor (H.-Boszörmény- 
ből) a nemzeti haladás ügyéért küzdő debre­
czeni hírlapírókat éltette, mire Kősa Barna 
Debreczen város és Hajduvármegye szabad 
gondolkozásu polgáraiért emelt poharat, kik 
lelkesen emeltéé föl Bocskay lobogóját. Dr. 
Bakonyi Samu a Máramaros megyéből ér­
kezett vendégeket: Dr. Hamvai Lajost és Pel- 
ládi Józsefet, So mossy Zoltán (H.-Böször­
ményből) Dr. Bakonyi Samut, Márk Endre a 
népgyülés jegyzőit, majd Somogyi Gyula h.-szó- 
boszlói küldöttet, Dr. Hamvai Lajos (Huszt- 
ról) Debreczen és Hajduvármegye lelkes közön­
ségét, Dr. Nagy Zsigmond pedig a h.,-böször­
ményi küldötteket éltette. A délutáni vonatok 
korai indulása három óra után szétoszlatta a 
társaságot.

* Lapunk mai számából, miután a 
népgyülésről igen kimerítő tudósítást közlünk, több 
rendes rovat kimaradt, sőt az ujdonsági rovatot 
is szükebbre kellett ősz xvonni, Ki kellett hagy­
nunk Dr.Hamvai Lajos m oikatársmiln ik a libe­
rális nagygyűlésekről irt vezérczikkét is, mely 
azonban holnap is aktuális lesz, igy holnap fog­
juk közölni.

* Színház Szombaton »Az ötödik 
pont« ez. opere.tét adták negyedszer, teg­
nap pedig a »Falu rossz a< került szire 
Finom Rózsi szerepében K. Kopácsy Ju­
liskával. Noha ez a szerez ismét nem il­
lik az Ő egyéniségéhez, mégis el kell ismer­
nünk, hogy a kedvelt énekesnő nem közönsé­
ges alakítást nyújtott. A többi szerepek a régi 
kezekben voltak. De nem értjük azt, hogy mi­
ért kell Feledi porist Ardai Idának, 
Bátki Tercsit pedig Bogyó Ilonká­
nak játszani, holott megfordítva sokkal jobb 
volna !

* Szabolcsba költeményei. Sza- 
bolcska Mihálynak, a kedvelt ilju költőnek 
„Hangulatok“ ez. verskötete most hagy­
ta el a sajtót. Ez már a második verskötet, 
melylyel Szabolcska a magyar szépirodalmat 
megajándékozta. Az értékes verskötetet, mely­
ből számos mutatvány jelent meg lapunkban, 
lesz még alkalmunk bővebben méltatni.

* Helyi rövid hírek. A s z i n ü g yi 
bizottság tegnapelőtt tartott ülésén Ti- 
szay színig.izgalmiak jegyzőkönyvileg köszö­
netét zavazott az uj ügyvezetéséért s a 6009

frt évi szubvenczióból 2000 frtot még e hó fo­
lyamán kiutalványozni rendelt. Tiszay kér­
vényt nyújtott be még az iránt, hogy vasár­
nap és ünnep napokon délutáni előadásokat 
tasthasson és hogy minden pénteki napon 
rendeznessen leszállított helyárral előadásokat. 
Ezen kérvényt a bizottság pártolólag terjeszti 
a városi tanács elé. Hirtelen halál. 
Koszti János hizlalóbeli napszámos hirtelen 
meghalt. Azt gondolták, hogy megmérgezte 
magát, de mint. az orvos-rendőri vizsgálatból 
kiderült, a 78 éves öreg ember szlvszélhüdés- 
ben hunyt el. — Bolti lopás. A rendőr­
ség által régen üldözött bolti tolvaj tegnap 
Aszódi Márton vendégutezai 3320 sz. háza 
alatt lakó boltos üzletéből a 3á frtot tartalma­
zó fiók — pénztárt eltolvajloíta. A rendőrség­
nek most sem sikerült kézrekeritenni a tol­
vajt. Egy úri embernek ittas állapotá­
ban V einberger Záli örömleány á kül­
ső sova, 33 frtot tartalmazó tárczáját ellopta. 
A pénz megkerült a leányt letartóztatták.

* Eljegyzés E hó 3-án, szombaton 
váltott jegyet Tupicza György király­
házai állomási felügyelő Farkas Béla 
helybeli lakos, vaspályái mozdonyvezető, mü­
veit szép leánya G i z e 1 a kisásszonynyal. — 
Sírig tartó boldogság és megelégedés kövesse 
lépteiket!

* Az .Országos tanszer kiállítás“
előkészítő nagybizoltságának összes tagjait 
tisztelettel kérem, f. hó 7-én, szerdán d. u. 4 óra­
kor a kiállítási költségvetés és a részletes 
programm-munkálat megbeszélése czéljából a 
kereskedelmi akadémia tanári gyüléstermében 
megjelenni szíveskedjenek Debreczen 1894. feb­
ruár 5, Csiky Lajos, elnök.

* Tűzoltók tánczvigalma. A debr. 
önkéntes tűzoltó testület hivatásos tűzoltói 
1894. év febrebruár hó 18-án a Margit-fürdő 
villanynyal világított dísztermében zártkörű 
tánczvigalmat rendeznek, Belépti-dij szemé­
lyenként 80 kr. —- Család jegy 3 személyre 
2 forint. — Kezdete este 8 órakor. Je­
gyek előre válthatók Ganovszki Lajos ur fü- 
szerkereskedesében, és ifj. Gyürky Sándor ur 
kereskedésében, a tűzoltó laktanyán, vala­
mint este a pénztárnál. Felülfizetések köszö­
nettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. 
Nyitány az Ö. T. zenekar által. Zenész 
Zziga József. Ételek és italokról a 
-Margit«-fürdő jőhírnevü vendéglőse gondos­
kodik.

* A februári naptárból. 1-én föl­
kelt a Nap 7 óra 10 perczkor s lenyugodolt 
4 óra 46 perczkor, a nappal hossza volt 9 ó. 
46 p., 28-án 6 óra után 26 perczczel lesz nap­
kelte, 5 óra 28 perczkor napnyugta, a nappal 
hossza 11 ó, 2. p., nappal nő tehát egész hó­
nap alatt 1 órával és 26 perezel. — Ujhold 
lesz 5-én, első negyed 13-án, holdtölte 20-án, 
utolsó negyed 27-én. A bolygók körül az es­
ti órákban látható Venus, Jupiter, Saturnus 
reggel Mars.

* Alkalmazást keres. Egy keres­
kedelmit végzett fiatal leány óhajtana üzlet­
ben könyvelői, vagy pénztárnoknői állást 
elfoglalni. Czim a kiadóhivatalban.

Főszerkesztő : Szinay Gyula. 
Felelő« szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

KASZANYITZKY ENDRE
előbb Kiibinka István K

Debreczen, íőpiacz 1900.
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Ajánlja a legnagyobb választékkal újonnan berendezett
üveg-, porczeHán-

lámpa
berndorfi alpacca.

chinaezüst

evőszerek
és

koiiylia-eszközők
nagy raktárát.

Üveg-, ivó-, es iikör-

készletek,
porczellán, evő. távé, fekete 
távé, thea, mosdó-készletet,

Brünner, Ditmár

s hazai gyártmányú
ASZTALI- és FÜGGŐLÁMPÁK

nap. meteur és villámég ökörrel,
gyári árak es pontos kiszolgálás mellett.

Árjegyzékek ingyen és bérmetve.
Vidéki megrendelések a legnagyobb figye­

li) lemmel teljesittetnek.
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$ 1. A közgyűlésen szavazataikat csak azon részvényesek érvényesíthetik, kik ^
ft saját neveikre szóló részvényeiket személyesen vagy meghatalmazol, rész- W
5* vényes társaik által a közgyűlés megnyitása előtt az igazoló bizottságnak *•
ft bemutatják ; továbbá a zárszámadás és az erre vonatkozó iratok az intézet ?»•

helyiségében minden részvényes ál'al az üzleti órák alatt megtekinthetők. ^
j*C 2. Az igazgatóság évi jelentésében, a részvénydijak második felerészének be- ^
ö fizetése iránt előterjesztés fog tétetni. ^
^ Ä2 igazgatóság. *@t

jVirvi«vm^ÍcVbí^b^sa's5^HaívBc'v»«^rB*

Ifi. PÁ JER JÓZSEF
övei norczellán, lámpa, kíiina-eziist, dísztárgyak és konyha berendezés nagyraktára Q

ÍDE E3EOZE1TEEN

által, rövid időn 
árakat küt- 

közönséget mindég

• Leltározást befejezvén« vaW stálSal.tly

k„Ä 1TÄWÄ vidéki nagyérdemű közönsé

szrp jó vs olcsó árukkal ellátni. .
r Készpénz ti.etess^n Tudomásul ! \ *“±==1

Asztali készlet. Finom porczellán. aranyozva és diszmintával^ lö ““S

Asztali készlet. Finom porczellán. aranyozva és ^-nÄ-al.^ L^ösazeálUtás,

Asztali készlet. Fanom porczellán. aranyozva és ^mintával, 40 darabból áll,

Thea készlet. Finom porczellán. aranyozva és diszmmjával. g l^darabbóWdl,

Fekete kávés tákzával porczellán. aranyozva és diszmintival^ V darabból «1,

Kávé készlet tákzával porczellán. aranyozva és diszmmtával.g H d«abbóUll,

Mosdó készlet finom porczenllán. aranyozva és diszmintával. 7 darabból áll. ezelőtt

Mosdó készlet finom porczellán. aranyozva és diszmintával ezelőtt 9 frt — kr «
Mosdó készlet finom Fayans disz mintával . ■ ■ • • • ' 99
Fekete kávés csésze porczellán, diszmmtaval igen csinos p«rS« «»«. Unj«», «»»y™ - «rr'S«. - M » b .

io;en csinos 1 par . . • • • • . * .
Kávés csésze porczellán aranyozva és diszmmtaval 35 kr ,

igen csinos 1 par . . ,
Kávés csésze porcjellán aranyozva es diszmmtaval _

Amerikai czukor doboz nickel foglalóval sajtolt üvegből 1 do ezelőtt 
Sajtolt üveg tányérkák több mintákban mely és lapos 1 » . ■

J , ,, befőzeltes tál hat személyre mely . 1 > ezelőtt
» í talpas tál » * . ” •

» czukortartó fedővel igen csinos .
„ » sótartók több mintákban . . ,

Ozsonnakések majolika nyéllel igen csinos . . .
. 1 . 1 1 ' .... rt 1 n n> rl 1 1- -7 £• «7 A

1 > >
1 » *
1 »
1 » ezelőtt

1 darab ezelőtt

6 személyre 
6 frt 95 kr.
6 személyre
7 frt 50 kr.
6 személvre

12 frt 50 kr. 
6 személyre 
4 frt 50 kr. 
6 személyre 
4 frt — kr. 
6 személyre
3 frt 50 kr. 
8 frt 50 kr. 
5 frt 50 kr.
4 > 50 >
4 > 50 »

— 7 12 »

— frt 15 kr.

— frt 25 kr.

— frt 16 kr.
1 frt 35 kr most 45 kr.

. . . 5 és 6 kr.
frt 50 kr most 30 kr.

60
40

most 35 
> 25 »
5 és 6 » 

frt 20 kr most 10 » 
frt 10 kr most 6 kr.

vizes »
> 7

boros üveg 

vizes »

csillag 7 . . . 1 > — > 25 > 7 12 »
sima metszet . . 1 » — » 7 * » 4 7

szeglet metszet . 1 » > — > 18 » » 81/, 7
szalag diszszel 1 > > — > 16 > 7 8 »

csillag » . . 1 > > — > 35 > » 16 »
sima metszet . . 1 — > 9 > 7 6 Vs 7
szeglet metszet 1 > » — > 16 > 7 121/, «
szalag diszszel 1 » — > 75 > 7 40 7

csillag > 1 > > — > 90 > » 60 7

szalag » 1 > > 1 > — » . 52 7
csillag 7 1 > > 1 > 80 > 7 75 »

több színben . . . 3 frt 50 kr-tól feljebb 18 forintig
3 7 50r UggU ítLliipa. teisuiju«.'» ^ . c . .. r - o

A fentnevezett czikkeken kívül nagy raktárt tartok chinaezüstböl:

(liszíávgyahí, iigysziníe evőeszközökéi lmsz évi jótállás mellett,
Síon^haberendezéshez

iggg^n. miádén ahoz való kellékeket nagy választékban. ' 2W 
Vendéglői és kávéházi berendezéseket, (pontos méret) eredeti gyári árakkal teljesítem.

Alpacca evőeszközöket, talczakat kamat engedménynyel szállítok.
Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesítek, csomagolást nem számitok

Menyasszonyi kelengye vidékre szállításánál a netalán! kárt megtérítem, a ládákat nem számítom
g Maradok tisztelettel

ifj. PÁ JER JÓZSEF.

©
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(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSAKAK-DRAGOTA-BCAZBAN. (Am.kir. főpostával szemben)

teljesen ’^jonan tersndssett könyvnyomda.
KÉSZ IT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

5LJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
T.WCZIIFADI KRT és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

r
hj.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat :

takarékpénztári, kereskecialmG
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. *380

Vidé'ii megrendelések ERDÉLYI ISTVÁ1Ü nyomdai művezető nevére czimzendők.

í ' Nyomdánkat, hol északkeleti Magya rország legrégibb és iegeiit rjediebb politikai napilapja a ■ j

,B E

©

;,UkUREOZEI‘S
Jutányos arak! & & gzinién elter;edt „DLBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

I • ...............................közönség szives pártfogásába.

ízléses kiállítás 1
Jutányos arak!

©

©

VJL7 w
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

©
tSZÁMLÁKAT, ROVATOZGTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és ni m-vipel tehet, fill rag* a szók at, I
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁB JEGYZÉKEKET. |

j ö^" Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. |

— ©

®- -©

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással j

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak

Vidéki niegx*endelések gyor?an és pontosan te1 jesittetnek•

!

-arv \<»ri*r5tKr-N.'jt."weitöfí wmgmi ágg-flTWifa. sül jmjnv^aoxsoa

Előfizetési árak
helyben, vagy poétán küldve 

Kgész évre . 10 frt — kr.
Félévre . 5 » — >
Negyedévre. . . 2 * 50 »
Kgy hóra . . 1 » — >

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető aűodc 
laraéuy a szerkesztőségbe (főtér sz 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
felegdi K Lajos könyvkereskedéseben 

•» a kiadóhivatalban. iFőter 1828 sz.
Shitt.)

A liberális nagygyiil]

Tisztázzuk a helyzetet és 
egymást!

Mi nem akartunk és néni 
sem felekezeti, sem pártgvüléJ 
akarjuk, hogy gyűléseinket prl 
zsidó; függetlenségi vagy kori 
gyűléseknek tekinthesse a köJ 
Hanem azt akarjuk, hogy a huj 
léseken minden felekezetnek 
pártnak a liberális elemei tűni 
Mert hiszen mi az úgynevezett 
kus gyűlést sem tekintettük] 
gyűlésnek, hanem tisztán anl 
tényleg volt: a reakezionáriusoj 
diák gyűlésének. — Abban érj 
fogva ép úgy résztvehettek v< 
nyos protestáns és zsidó elel 
ahogy részt vettek benne néni 
likus elemek.

Tudvalevő dolog ugyanis,! 
den felekezeteknek vannak j 
ezek, mint végletek általáb j 
találkoznak. Ép úgy vannak rJ 
kezelnek liberális elemei is, v j 
akik első sorban fel világosodó] 
emberek és csak azután k.tíj 
protestánsok, vagy zsidók.

Ezekből kell, hogy összevj 
a liberális naggyülések az orszj 
részében. És a Debreczenben 1 
gyűlés után Ítélve úgy is lesz ]

Mert ám nagy alakoskodá] 
forgató képmutatás kell ah] 
egy, tisztán a magyar nemzel 
mus néző-pontjából tekinthe] 
úgy tüntessenek fel, mintha al 
zetek egymásközti harczát jelé

A kétszínűség leginkább] 
nik ki, hogy a katolikusokat 
gatják, hogy az ő ősi kánoa 
feláldozzák a protestántizmus j 
a protestánsokat pedig azz;J 
gyermekek vallásának előlegei 
tése sérelmes lesz egyházukra!

Ez utóbbi eszközzel, a pH 
fellármázásával, már lassankir] 
felhagytak; mert tapasztalták,

A „DEBRECZEN“ TÁRJ
Útközben.

— A >)Debreczen< eredeti lárczál

Ott ültem a vasúti kocsi tgyl 
Hanyagul hátra-dőltem a ringó b(| 
komoran, egykedvűen bámultam r:| 
egészen átengedve magamat’ gonl 
Hej pedig azok a gondolatok egv I 
met sem okoztak nekem, azok a | 
fájdalommal töltötték el a sziveméi 
kerekek egyhangú csattogása csak! 
az eszembe, hogy minden pillanatrl 
és mindig távolabb vagyok te tó!e| 
vesem !

Egészen sötét volt odakünn. 
san elmaradó őrházak fölvillanó lu 
ták meg a csöndes éj sűrű hornál 
szenet dobtak a gépbe, mire az 
szikrát szórt a sima hómezőr .

Némelyik ott libegett hossz 
ben, mintha tudta volna, hogyha 
zőre, hát az biztos halál. Vég re i-| 
aláhullott, mint egy letűnő csillag, [ 
pel fagyos ölén kialudt. |

Ügy elnéztem ezt a pompás 
úgy elszorult a szivem. Mintha unj 
szikrácskában ifjú életemnek egy-j 
reményét láttam volna.

Azok is épen így aludtak ki a 
zsibbasztó karjaiban az emberi gj 
rancs szavára. Vájjon a legutolsó. 1 
sebb, a legféltettebb épen igy fog| 
misülni ?

Még egy fiatal nő ült a kocsij 
gyermekével és egy öreg ur. Régi 
sók lehettek, igen bizalmasan beszé 
ládi eseményeikről.

1 ll
Nyomatott a »Debreczena nyomdájában, Főtér Csanakház 1828.


